

# АЖАА СУХУМ

Газета выходит  
с 19 августа 1998г.



№ 26 (417)  
24 октября - 4 ноября 2016 г.

Ажәа ақ. Ахадарей Аизарей ргазет

Газета Администрации и Собрания г. Сухум

## В ГОРОДСКОМ СОБРАНИИ Депутаты заслушали отчеты руководителей

19 октября на заседании депутатов Собрания были заслушаны отчеты руководителей Управления образования и культуры администрации города.

О работе Управления образования рассказала его руководитель, она же один из заместителей мэра столицы, Людмила Адлейба. В Управление входит 31 учреждение – это 13 детских садов, 14 общеобразовательных школ, очно-заочная и вспомогательная школы, одна детско-юношеская спортивная школа, а также центр детского творчества. В каждом из них работают опытные педагоги и воспитатели. По словам Людмилы Радионовны, многое делается для повышения качества образования.

Основными задачами, поставленными перед Управлением образования Администрации города, являются: организация работы подведомственных учреждений, повышение эффективности и качества образования, научно-теоретического и методического уровня учителей, воспитателей и руководителей. Она отметила, что с 2015 года во всех детских садах с привлечением специалистов (диетологов, санитарного врача, технолога) разработано и внедрено единое меню (трехразовое питание), включающее продукты, соответствующие возрасту детей. При этом, обязательным условием организации питания детей стало использование продуктов местного (мясо, овощи, фрукты, выпечка) и российского производителя.

Вспомогательная школа обучает 122 ребенка с ограниченными психическими и физическими возможностями, с которыми работают 5 дефектологов, 3-логопеда, 3-психолога, психиатр. В школе ор-

ганизовано двухразовое бесплатное питание. Все школы города укомплектованы медицинским персоналом, что позволяет обеспечивать постоянный контроль здоровья детей.

Отвечая на вопрос депутатов о мерах безопасности детей в школах, Людмила Адлейба подчеркнула, что предпринимаются все возможные меры, а также в проект бюджета Управления на 2017-й год заложены необходимую сумму денег для того, чтобы во всех учреждениях образования были установлены камеры слежения.

Отвечая на многочисленные вопросы и предложения депутатов, Адлейба рассказала, что в текущем учебном году и в будущем будут проводиться мероприятия по профилактике наркомании, пропаганде здорового образа жизни, изучению абхазского языка, воспитанию патриотизма и гражданской ответственности. В целях повышения эффективности и качества образования в Управлении готовятся к открытию в школах предпрофильных, профильных классов и классов с углубленным изучением отдельных предметов в рамках проекта «Одаренные дети».

Разработаны и другие программы, в частности, по здоровью школьников, работе с родителями, но на все нужны средства. Если бюджет Управления позволит, они будут реализованы в следующем учебном году. Ваше предложение о введении в школьную программу уроков апсуара и автодела мне понятно, однако это дополнительные нагрузки на детей, которые занимают всего пять дней в неделю, причем, три раза у них по 7 уроков, - отметила Л. Адлейба.

Что касается мест в детских садах, которых катастрофически не хватает, Людмила Адлейба сообщила, что есть намерение достроить детский сад «Солнышко», создав тем самым около ста мест.

В ведении Управления культуры, которую возглавляет Наала Хашиг, находятся: Детская школа искусств №1 им. К. Ковача, в которой обучается 386 учащихся; Сухумская школа искусств (169 учащихся); Детские музыкальная школа №2 им. Л. Джергения (166 учащихся) и №4 (142 учащихся), а также Детская художественная школа (78 учащихся).

Как сообщила Н. Хашиг, обучение во всех учебных заведениях дополнительного образования платное - 600р. в год. Освобождаются от оплаты учащиеся по классу скрипки и народных инструментов. Льготы (освобождение от оплаты или 50% скидка) предоставляются детям-сиротам, детям инвалидов, детям из многодетных семей.

Кроме подведомственных учреждений культуры на территории города функционируют частные школы и классы по обучению музыке, танцам, рисованию, пению, централизованная библиотечная система с 5-ю библиотеками-филиалами (2757 читателей).

Управление в своей работе взаимодействует со всеми структурными подразделениями Администрации города, Министерством культуры и охраны историко-архитектурного наследия Республики Абхазия, «Россотрудничеством». Установлены связи с Департаментом культуры Администрации г. Липецка, Мировым Артийским комитетом, Академией творчества Кавказа, др. организациями.

Рассказывая о многочисленных мероприятиях, проводимых в городе, участии талантливых сухумских детей в международных конкурсах и фестивалях, Наала Хашиг подчеркнула, что запланировать можно многое, главное – финансовое обеспечение. По ее словам, сегодня управление куль-

туры нуждается в сценах из легких конструкций, музыкальном оборудовании, чтобы в каждом микрорайоне можно было проводить мероприятия.

И Людмила Адлейба, и Наала Хашиг выразили надежду, что депутаты поддержат их начинания и

планы.

Ранее депутаты заслушали остальных руководителей управлений: здравоохранения Тинатин Чкадуа, социального обеспечения Наиры Бобылевой, председателя Комитета по вопросам молодежи и спорта Джонни Агумава.

## ... И дали согласие на утверждение начальников трех управлений

26 октября на очередном заседании Собрания присутствовали 21 депутат из 26-ти, которые тайным голосованием выразили свое мнение по представленным мэром города кандидатурам на должности начальников управлений: финансов - Алхаса Лагвилава, культуры - Наалы Хашиг, образования - Людмилы Адлейба, здравоохранения - Тинатин Чкадуа, социального обеспечения - Наиры Бобылевой, а также председателя Комитета по вопросам молодежи и спорта Джонни Агумава.

По итогам голосования необходимое большинство от общего числа депутатов (не менее 14 голосов из 26) получили три кандидатуры. Депутаты дали согласие на утверждение в должности начальников управлений Алхаса Лагвилава, Людмилы Адлейба и Наиры Бобылевой.

Комментируя итоги голосования, председатель Собрания Константин Пилия сказал:

- Мы принимали решение на основании отчетов руководителей. К сожалению, воздержавшихся было почти столько же, сколько проголосовавших против. На заседании по уважительной причине отсутствовали 5 депутатов, что также сказалось на итогах.

- Закон не запрещает главе администрации, на основании Закона «Об управлении в административно-территориальных единицах Республики Абхазия», представить Собранию те же или новые кандидатуры, которые мы вынесем на обсуждение и проведем процедуру тайного голосования, - подчеркнул Константин Пилия.

М.Квициния

## С начала года в республике в ДТП погибли 64 человека

О беспределе на дорогах страны говорили на экстренном совещании с участием силовых структур и представителей правительства республики, которое провел президент Рауль ХАДЖИМБА. Глава государства подчеркнул, что ситуация настолько сложная, что меры нужно принимать срочно.

- Нужны конкретные шаги. В отношении всех чиновников и руководителей, независимо от занимаемой должности, будут приниматься жесткие меры в случае нарушения ими или их детьми правил дорожного движения. Родители будут сниматься с должности. Никакой пощады не будет, - предупредил президент. - Имена всех нарушителей будут озвучиваться в СМИ.

### МВД внедряет систему «Безопасный город»

Комплексная автоматизированная система фиксации нарушений правил дорожного движения (ПАД) «Безопасный город» внедряется в Абхазии. Об этом заявил на пресс-конференции в АРСМИРА министр внутренних дел Аслан Кобахия.

«Этот проект, стоимостью в 500 млн. рублей, начинаем внедрять с сегодняшнего дня, а к новому году система заработает в полной мере. Несколько стационарных постов уже работают в режиме реального времени, фиксируя данные с видео фиксаторов (стационарных и переносных)», - сказал глава МВД. По его словам, пилотный проект был запущен еще летом, и в течение незначительного периода времени в одном только Гудаутском районе было зафиксировано 500 нарушений скоростного режима.

«С внедрением новой системы со всех нарушителей будет строгий спрос, у нас достаточно средств, чтобы взять под контроль всю республиканскую трассу от Псоу до Ингура», - подчеркнул министр. Он отметил, что благодаря новой системе контролировать будут не только республиканскую трассу, но и наиболее посещаемые туристические объекты – Рицинский национальный реликтовый парк, Новоафонскую пещеру и другие».

Замначальника Управления Госавтоинспекции Батал Агрба отметил, что камеры видео-наблюдения уже установлены в Сухуме и Гагре, поскольку они самые густонаселенные. «Во время пилотного режима работы системы выяснилось, что в основной массе нарушителями ПАД являются чиновники среднего звена, которые думают, что их не привлекут к ответственности по тем или иным моментам», - отметил Агрба.



## Абхазия и Приднестровье подписали межправительственные Соглашения

Речь идет о соглашениях "О взаимных безвизовых поездках граждан Республики Абхазия и граждан Приднестровской Молдавской Республики" и "О взаимном признании и эквивалентности документов об уровне образования, квалификации, ученых степенях и званиях, академических справок".

Под первым документом поставили свои подписи министры иностранных дел Абхазии и Приднестровья Даур Кове и Виталий Игнатъев, под вторым - Виталий Игнатъев и министр образования и науки Абхазии Адгур Какоба. На церемонии подписания присутствовали полпред ПМР в Абхазии Гарри Купалба и начальник управления по странам СНГ МИД ПМР Александр Стецюк.

"Сегодняшнее событие демонстрирует прочность сложившихся взаимоотношений между нашими странами и является хорошим показателем готовности к дальнейшему развитию контактов Абхазии и Приднестровья", - сказал на церемонии подписания Даур Кове. По его словам, "устойчивые связи и общность позиций по большинству вопросов предоставляют хорошую основу для дальнейших контактов". "Для Абхазии - Приднестровье всегда было, остается и будет надежным партнером", - отметил глава МИД.

В свою очередь, министр иностранных дел ПМР Виталий Игна-

тьев отметил, что между Абхазией и Приднестровьем подписано немало договоров, а первый из них - Договор о дружбе и сотрудничестве был подписан в январе 1993 года. "Кроме того, подписан мощный блок межведомственных соглашений, - отметил он. - Я убежден, что подписанные сегодня соглашения в рамках межправительственного взаимодействия будут способствовать улучшению жизни граждан Абхазии и Приднестровья".

По словам Игнатъева, у двух республик достаточно широкий потенциал для сотрудничества. Регулярными контактами мы придадим импульс для развития всего спектра взаимоотношений, активизируем межведомственное сотрудничество. Невзирая на трудности и препятствия, в том числе и с молдавской стороны, мы найдем способы и возможности для того, чтобы наши отношения динамично и поступательно развивались",

- подчеркнул он.

### Об образовании

Министр образования и науки Абхазии Адгур Какоба считает, что соглашение о взаимном признании документов, об образовании "имеет очень важное значение для укрепления двусторонних связей". "Абхазский Госуниверситет на протяжении долгих лет сотрудничает с Приднестровским Госуниверситетом. Создан Союз, куда кроме этих двух вузов входят университеты Южной Осетии и Нагорного Карабаха. Сегодняшнее соглашение дает возможность нашим абитуриентам, студентам и ученым без прохождения дополнительных процедур

признания документов получить все возможности для работы и учебы в ПМР и в Абхазии", - сказал Какоба. Он рассказал о том, что молодые ученые из ПМР приезжают в Абхазию и защищают кандидатские диссертации в специализированных советах и выразил уверенность, что и абхазские ученые будут иметь возможность поехать в ПМР для защиты не только кандидатских, но и докторских диссертаций.

Виталий Игнатъев пригласил Адгура Какоба в Приднестровье для детального обсуждения этих вопросов с профильным министром, и наметить планы на будущее.

Елена Векуа



Для тех, кто любит театр, каждая встреча с ним - уникальная возможность взглянуть на собственную жизнь со стороны. И каждый спектакль - как твоя личная история. Я еще раз убедилась в точности этих слов, побывав на премьере спектакля «Рождество в доме Купьелло» по пьесе итальянского драматурга Эдуардо де Филиппо в Русском государственном театре драмы, в новом - 36-м - сезоне, распахнувшем перед зрителями гостеприимные двери. Поставил спектакль приглашенный режиссер - главный режиссер Архангельского драматического театра Андрей Тимошенко.

Признаюсь, я посмотрела спектакль четыре раза, и понимаю, какая великая и при этом ненавязчивая магия заключена в этой, казалось бы, обычной истории. За окном рождественские холода, снег с дождем, запотевшие окна. Скромная неаполитанская семья служащего типографии, повзрослевшие дети, красивая хозяйка дома, увядшая под грузом непосильных забот, но сохранившая при этом нежное сердце и способность принимать и любить несмотря ни на что. Женские роли в спектакле исполняют два состава, две актрисы. Хозяйку

## В РУСДРАМЕ открылся 36-й театральный сезон

Кунчу играют Анна Гюрегян и Симона Спафопуло, а её дочь Нинучу - Марина Скворцова и Марина Сичинава.

Забегая вперед, скажу, что после спектакля мне удалось услышать, как зрители, так же, как и я, посмотревшие спектакль с обоими составами, обсуждали, какая Кунча больше тронула сердце... И не могли отдать предпочтение. Понравилась обе. Они разные - и внешне, и по манерам, и по самоотверженности, с которой защищают спокойствие и честь семьи. А роднит обеих главное - великая любовь к ближнему, которой живет сердце героини. И черпает она свою любовь из мелочей - ожидания праздника, радости встречи, веры в доброту.

Донна Кунча близка многим современным женщинам. Что уж говорить, я и сама так же подаю завтрак своему дону Купьелло, так же вздыхаю по утрам, и сегодня, например, подумала, что еще немного, и у нас в Абхазии так же, как во вчерашнем спектакле, покروются инеем окна и так же будет тяжело подниматься в утренних сумерках

и собираться прожить еще один наполненный заботами день.

Спорить о Нинуче невозможно. Это совершенно разные женщины, и обе - убедительные, не оставляющие равнодушными.

А кто из нас во время пережитой Абхазией войны не оказывался на краю чужого гнезда? Так что перипетии, которые приходится преодолевать дону Паскуале, - тоже понятны нам. Может быть, не все зрители уловили мелодию маршей, доносящихся из подаренного богатым зятем приемника... А между тем это не простые марши... В Италии зарождается фашизм. Да и сам зять Николодо появляется в доме свекра в кожаном пальто и черной рубашке. Чернорубашечник? Да, чернорубашечник...

А наш дорогой Лукарео! Сколько раз зал пытался удержать его от порывистых поступков. Зачем, зачем он так спешит передать зятю письмо? И что стоило ему отвлекаться и не заметить уже уходящего гостя - дону Виторио? Увы, увы...

Мы уходим из театра, а судьбы Виторио (Дмитрий Щукин) и

Нинучи, Кунчи, Тамазо (Рубен Депенян), Лукарео (Джамбул Жордания), донны Франчески (Наталья Папаскири), пожилых соседкушек и шеголеватого доктора (Андрей Карпов) продолжают волновать и мучить... Что дальше? Как они там? Что ждет их завтра в стране, в которой зреет вирус коричневой чумы? Выживут ли? Или сгорят в топках Бухенвальда?

Российский режиссер Андрей Тимошенко не случайно погружает своих героев в среду, максимально приближенную к реальности - даже реквизит, вещи, используемые в спектакле, по возможности подлинны, того времени... Мастерство актеров и режиссера переносит нас, зрителей, в другое время и мы ощущаем себя в одном мире с героями, начинаем жить их жизнью и, в конце концов, понимаем: все повторяется на этом свете... И все-таки покидаем театр со светлым чувством. Потому что всепобеждающая сила любви - вместе с музыкальной и очистительным снегом вселяет надежду: все будет хорошо.

Юлия Соловьева

Как отметил депутат Парламента Абхазии Ахра Бжания, жертвами политических репрессий стал цвет интеллигенции, ее самые активные, грамотные, талантливые представители.

«Мы помним об этом и никогда не забудем. Это наша историческая память», - подчеркнул Бжания.

Любовь Черкезия в этот день пришла к памятнику с фотографией своего прадеда Иосифа Черкезия. «Мой прадед был командиром абхазского кавалерийского эскадрона, его расстреляли в 1937 году. 30 октября мы каждый год приходим к памятнику, чтобы почтить память жертв политических репрессий», - сказала Черкезия.

Также, пришедшие в этот день почтить память репрессированных, могли ознакомиться с фотографиями жертв политических репрессий на установленном рядом с памятником стенде. (Апсныпресс)



## Не хотите заболеть гриппом - прививайтесь!

В преддверии зимы главный санитарный врач Минздрава Владимир Берулава и начальник управления фармации Ахра Аджба рассказали о том, как избежать гриппа.

"Чтобы не заболеть гриппом - надо прививаться, ведь благодаря прививкам мы избавились от таких болезней, как оспа, сократилось заболевание коклюшем, корью, дифтерией, полиомиелитом", - сказала на пресс-конференции в агентстве "Спутник-Абхазия" Владимир Берулава. Он также призвал население "употреблять как можно больше фруктов, витаминов, больше гулять на свежем воздухе, проветривать помещения, избегать общения с гриппозными, поскольку чих одного больного гриппом может заразить целый класс, целый кинотеатр".

Как сообщил Ахра Аджба, в рамках государственной программы Минздрав закупает в Российской

Федерации 41 тысячу дозу препарата "Гриппол" для профилактики гриппа. Уже с середины ноября желающие могут привиться, и в течение года быть спокойными, поскольку иммунитет у привитых "Грипполом" людей сохраняется 12 месяцев», - сказал он.

По его словам, у препарата нет противопоказаний, если у человека нет реакции на куриный белок. Кроме того, нежелательно делать прививку при обострении хронических заболеваний - бронхита, астмы и др.

Главный санитарный врач отметил, что в настоящее время в республике проблема гриппа не стоит, она возникает в основном в конце января и уже в начале марта идет на спад. По его данным, с января по октябрь 2016 года в лечебные учреждения республики обратились 6 140 больных ОРВИ, из них 47 с гриппом.

Елена Векуа



# Учим абхазский язык

(Продолжение)

**Амбадырра, амбардырра - Знакомство, представление**

Уара утаацэароума?	Ты семейный?
Бара бтаацэароума?	Ты семейная?
Иара дтаацэароума?	Он семейный?
Лара дтаацэароума?	Она семейная?
Сара стаацэароуп.	Я семейный (семейная)
Иара дтаацэароуп.	Он семейный
Лара дтаацэароуп.	Она семейная
Сара стаацэаразам (стаацэарам).	Я не семейный (не семейная)
Иара дтаацэаразам (дтаацэарам).	Он не семейный
Лара дтаацэаразам (дтаацэарам).	Она не семейная
Уара пхэыс дааугахьоума?	Ты женат?
Иара пхэыс дааигахьоума?	Он женат?
Сара пхэыс даазгахьейт.	Я женат
Иара пхэыс дааигахьейт.	Он женат.
Сара пхэыс даасымгазацт (даасымгацт)	Я не женат
Иара пхэыс дааимгазацт (дааимгацт)	Он не женат
Бара хаца бцахьоума?	Ты замужем?
Лара хаца дцахьоума?	Она замужем?
Сара хаца сцахьейт	Я замужем
Лара хаца дцахьейт	Она замужем
Сара хаца сымцазацт (сымцац)	Я не замужем
Лара хаца дымцазацт (дымцац)	Она не замужем
Шэара занаатс ишэымоуи?	Кто Вы по специальности?
Уара занаатс иумои?	Кто ты (м.) по специальности?
Бара занаатс ибымои?	Кто ты (ж.) по специальности?
Иара занаатс имои?	Кто он по специальности?
Лара занаатс илымои?	Кто она по специальности?
Сара сырцаоуп	Я учитель (преподаватель)
Иара дхақымул	Он врач

(Продолжение в следующем номере)

В зале ДЮСШ игр в Сухуме с 14 по 18 октября, прошел четвертый по счёту международный турнир по баскетболу среди ветеранов. Организаторы соревнования - Олимпийская Академия Юга России, Федерация баскетбола Абхазии, государственный комитет по физической культуре и спорту, Национальный Олимпийского комитета Абхазии. Главным судьей игр по традиции был вице-президент Олимпийской Академии ЮФО, заслуженный тренер РФ и РА Александр Банников.

В этот раз на турнир приехало 9 команд из городов: Кисловодска, Славянска-на Кубани, Волгограда, Черкесска, Азова, Владивостока, Казани, Екатеринбург, Сухума.

Учитывая, что это ветеранский турнир, баскетболисты играли по два тайма по 15 минут. По итогам соревнования второй год подряд первое место завоевали кисловодчане, на втором - спортсмены Екатеринограда, на третьем - абхазская команда.

Капитан команды Кисловодска Борис Сипатов рассказал нашему корреспонденту, что «приятно приезжать в Абхазию, турнир организован на хорошем уровне, география его расширяется, свидетельством

# На площадке ветераны



этого стал приезд команды из Владивостока». Виталий Киселев мастер спорта РФ, который работает с командой Владивостока, отметил, что «мы находимся на одной параллели, очень понравились наши храмы, климат, природа и сам турнир».

Закрывая турнир, президент Федерации баскетбола Абхазии Тимур Бганба поблагодарил всех спортсменов, пожелал им удачи и пригласил на следующий год вновь приехать в Абхазию.

Руслан Тарба

# КРОССВОРД

1		2		3		4		5		6		7
				8								
9								10				
				11								
12	13		14					15	16			17
						18		19				
20												
				21								
22		23		24				25		26		27
				28								
29								30				
				31								
32								33				

**По горизонтали:** 1. Имя бога в исламе. 5. Южное вьющееся или лозящее растение. 8. Пешеходная или проезжая дорога, обсаженная по обеим сторонам деревьями и кустарниками. 9. Полотно или гибкая пластина для преобразования энергии ветра в энергию движения судна. 10. ... высокого полета. 11. Спортивная игра. 12. Персидский поэт и ученый 15 века. 15. Салазки. 18. Римская монета. 20. Великий режиссер и теоретик российского театра, народный артист. 21. Американский полицейский. 22. Духовой музыкальный инструмент. 25. Место впадения реки в море, озеро или другую реку. 28. Лицевая сторона монеты или медали. 29. Пропущенное или плохо обработанное место в поле при пахоте, посеве. 30. Группа кочующих вместе цыганских семейств. 31. Вулканический остров в Тихом океане. 32. Каменный утес с острыми выступами. 33. Хищная рыба семейства тресковых.

**По вертикали:** 1. Злой, злобный человек. 2. Пятнистый тюлень. 3. Порода сибирских служебных собак. 4. Позволение, одобрение. 5. Лекарственное средство. 6. Древнегреческий поэт, которого по преданию спас дельфин. 7. Семья итальянских мастеров смычковых инструментов. 13. Сельскохозяйственная машина. 14. Поэма М.Лермонтова. 16. Парнокопытное животное семейства оленей. 17. Морской рачок. 18. Орган полового спороношения сумчатых грибов. 19. Сопение, густые свистящие звуки при тяжелом дыхании. 22. Садовый цветок. 23. Фигура пилотажа. 24. Предмет мебели. 25. Мужское имя. 26. Приют Иртыша. 27. Церковный деятель, строитель каменного кафедрального собора Михаила Архангела в Переяславле (1090 г.).

**По горизонтали:** 1. Амакс. 5. Алана. 8. Актин. 9. Пилотаж. 11. Кетана. 12. Аждаха. 15. Кетана. 18. Асс. 20. Станиславский. 21. Коп. 22. Фант. 25. Устье. 28. Аверс. 29. Орех. 30. Табор. 31. Ташта. 32. Скала. 33. Намм.

**По вертикали:** 1. Актин. 2. Адрас. 3. Хакки. 4. Ватословение. 5. Актин. 6. Адрас. 7. Актин. 13. Кетана. 14. «Монго». 16. Актин. 17. Кетана. 18. Актин. 19. Сопение. 22. Фант. 23. Топка. 24. Тахта. 25. Кетана. 26. Топка. 27. Бфрм.

# Афоризмы

Нужно хорошо изучить своего врага, тогда однажды можно превратить его в друга.

История — самый лучший учитель, у которого самые плохие ученики.

Выход из нищеты должен начинаться в голове.

Нельзя пожать друг другу руки со сжатыми кулаками.

Дом должен быть центром, но не границей мира женщины.

**ЧЕМ БОЛЬШЕ  
СМАРТ  
ТЕМ  
БОЛЬШЕ  
ИНТЕРНЕТА**



СУПЕР СМАРТ	10 000 мб
СМАРТ 5.0	8 800 мб
СМАРТ 4.0	7 700 мб
СМАРТ 3.0	5 500 мб
СМАРТ 2.0	4 400 мб
СМАРТ	3 300 мб
СМАРТ ПЕГКИЙ	1 100 мб

